

凝心聚力谋打赢 忠诚履职敢担当

——西藏自治区消防救援总队强化化工灾害事故灭火救援准备工作综述

本报通讯员 土旦尼玛



近期，应急管理部消防救援局举办了化工灭火救援技术培训班，系统培训了典型化工灾害事故处置对策，组织开展了供液技术和真火实操训练，并组织召开化工灭火救援编队作战效能演示会，进一步规范和推进专业力量建设。西藏自治区消防救援总队（以下简称：总队）主动对标“国家队、主力军”职能定位，进一步建强灭火救援“硬实力”，持续夯实化工灾害事故灭火救援准备工作，切实提高政治站位、用严密的举措和过硬的作风，凝心聚力抓好各项工作落到实处，切实推动全区化工灭火救援专业处置水平再上新台阶。

场所调研工作、重点环节熟悉工作、灭火药剂清查工作、救援装备维保工作、作战训练安全工作等五方面明确总队职责、细化支队任务、强调处置要点、厘清工作意义。各级消防部门对辖区储备油库、加油站、加气站、民爆、电化学储能电站以及易燃易爆储、运、销场所进行全面熟悉调研，重点掌握油品储罐的类型、数量、容积以及固定消防设施，各类油、气运输形式及运输工具，燃气类车辆结构，总计完成调研报告15份。按照总队年度工作安排，集结总队优秀化工师资力量，组织开展两批次168人的化工灾害事故处置技术轮训，重点培训灾害事故处置理论、实战应用操作法，邀请行业专家来藏指导化工灾害事故灭火救援工作，为全区消防救援队伍开展训战业务大讲堂1次。

组织领导有力 部署“一张网”

总队深化应急管理部消防救援局化工灭火救援技术培训班成果，发挥“师傅带徒弟”培养的骨干作用，部署开展熟悉演练、预案修订、装备测试等工作。各级消防部门针对辖区灾害事故类型，根据灾情发展规律，制定演练程序和程序导调程序，多角度、多方位设置灾情，重点检验调度指挥、力量编成、战斗部署、技（战）术措施运用、安全管控、战勤保障、

联勤联动等内容，截至目前共计开展化工重点单位熟悉演练156次，并根据演练计划倒排表，正在持续开展。总队下发《关于进一步加强数字化预案编制工作的通知》，要求各级预案要落实逐级审核制度，一级对一级负责，结合实际组成专班加强示范教学引领，重点强调各单位要参照全国化工灭火救援技术培训的“十类灾害战术预案”模板，针对化工单位编制“总体+战术”预案，并做到重点部位有“一对一”处置方案，截至目前已完善修订化工类预案57份。根据总队统一部署，各级消防部门积极开展作战单元和人员编配、车辆性能、装备效能核查工作，实地测试冷却灭火、举高喷射、化学洗消、远程供水、战勤保障等车辆作战效能两次357辆；组织开展本队灭火药剂性能排查、储量核查、运用调查等工作1次，共计统计全区灭火药剂800余吨；深入辖区企事业单位消防队，调研灭火药剂储备情况，围绕药剂使用、药剂存储、药剂效能、应用场景、注意事项等方面，指导开展灭火药剂使用专项培训13次，形成调研报告3篇。

联勤联动力 布局“谋长远”

全区各级消防救援队伍结合实战演练契机，联合各职能部门及危化品储运单位，共同研判危化品储存及交通运

输事故风险点，探讨有效对策，研究制定共同处置预案。各级消防救援部门与当地职能部门从信息共享、定时研判、共同处置等方面建立会商机制，形成处置合力，破除以往“单打独斗”的工作局面，共计开展会商研判会5次；从帮扶指导、联战联训、信息互通、能力建设等方面与全区化工企业签订联勤联战协议17份，从根本上提升了全区化工企业专职队处置早期火灾的能力。为进一步建强化工灾害联合处置能力，对化工灭火救援编队进行一次全面能力测试，总队组织各级消防部门定期开展符合实战实际的化工联合处置演练，要求参演单位包含应急、公安、能源、中石油、中石化等单位，并以此为契机形成同化工企业单位工艺处置队和专职消防队的联勤联战机制，截至目前开展联战联训10次。总队为进一步优化地方专家组配置，增加总队级化工类灭火救援专家组成员5人，增加全区各级化工类灭火救援专家组成员26人；全区各单位从作战安全、处置流程、安全规范等方面通过“请进来”的方式开展专家讲堂8次，向指战员灌输了科学、高效、安全的化工类火灾作战理念；联合地方专家组成员从作战流程、展开路径、对化工类作战预案进行一次审查活动，共计审查预案30个，完善预案30篇。

应急管理部消防救援局支援我区 消防救援装备配发仪式在拉萨举行



图为车辆装备配发仪式现场。

本报通讯员 贡桑拉姆 摄

本报拉萨讯（通讯员 贡桑拉姆）近日，应急管理部消防救援局支援西藏自治区消防救援总队车辆装备配发仪式在拉萨举行，西藏自治区消防救援总队7个支队代表上台领取了车辆钥匙。此次支援的91辆多功能勤务保障车和728件（套）随车器材，将集中配发至西藏全区所有一线执勤单位。

据悉，这批多功能勤务保障车是专门针对高海拔、复杂地况而研发，可应对各类恶劣救援环境，具备自救、互救、冲锋舟拖载、电力供给、雨棚快拆等功能，具有动力充足、机动性好、越野能力强的优势。此次支援的车辆装备，对促进西藏基层单位消防装备建设，有效补齐机动运输短板，突破快速响应瓶颈，提升快速机动能力注入了新动能、新力量。

日喀则市消防救援支队

开展“云霄2021”和平机场综合实战联合演练

本报昌都电（通讯员 罗布次仁）近日，日喀则市消防救援支队联合当地应急管理局、机场、公安、医疗等联动单位开展“云霄2021”和平机场综合实战联合演练。

演练模拟“蓝天2021”航班沿B345航线至日喀则管制区域，进近过程中，出现左发起火，机组通报日喀则和平机场，请求地面做好应急救援准备工作，日喀则和平机场立即启动机场突发事件应急救援预案，按照航空器空中故障应急处置程序，发布集结待命指令，支队接到报警后迅速反应，按照预定方案赶赴现场。15分钟后“蓝天2021”航班落地，偏出跑道，发动机起火，日喀则和平机场应急响应等级由集结待命转为紧急出动，支队救援队员随即开展应急救援处置。

演练坚持真训、实战的原则，立足飞行事故灾害救援事故特点，共设置3个演练阶段、5个演练情景和14个演练科目，重点突出指挥高效、实兵实装、协同作战的特点。演练过程中，支队按照会商研判、现场警戒、联合救援、转运伤员、恢复运行等5个环节开展实战演练，参演指战员在救援技术上比熟练，在救援程序上比规范，在救援装备上比应用，在救援程度上比效率，完成所有演练科目，凸显了联勤联动辅助决策优势及救援队员良好救援水平和丰富实战经验。



老旧小区消防安全知识

我们身边有不少老旧小区和无物业小区因建成年代久远，小区内存在不少的火灾隐患，极易引发火灾事故，造成居民生命和财产的损失，那么这些小区都会有哪些隐患呢？

- 1.消防设施缺损、落后。老旧建筑年代久远，缺少配套的消防设施，部分装有消防设施的建筑物也常常因维护不善存在老化、落后的情况。一旦发生火灾，这些“安全保障”反而会成“摆设”。
- 2.违章搭建现象明显。不少老旧小区，特别是城中村居民的年龄结构相对老化，消防安全意识较为淡薄。一些人为了贪图方便，有的在楼前楼后的绿化带搭建简易棚摆放车辆或杂物，有的自行违规加盖，在楼顶设置彩钢房、简易房。
- 3.私拉乱接现象普遍存在。空调、彩电、冰箱等各种大功率家用电器是居民日常生活的必需品，但由于许多年前装修时留下的线路接口不足，不少居民会买来插座和电线自己动手搭接，除此之外，电动车飞线充电现象也十分严重。
- 4.楼道内堆放杂物。老旧小区居住面积较小，储物空间有限，不少人随意把楼道当做自己的储物间，存放闲置物品或停放自行车、电动车，一旦发生火灾，不仅易助长火势蔓延，还可能断掉唯一的“生命通道”。
- 5.堵塞占用消防通道。老旧小区前期规划跟不上时代发展，不少小区存在停车位不足等情况，易出现私家车占用堵塞消防通道，会在一定程度

- 1.居民要养成良好的生活习惯，不要卧床吸烟，使用蚊香要远离窗帘等易燃可燃物，燃气用户要安装燃气泄漏安全保护装置，离开家要关掉热水器、空调等电源，防止电线短路引发火灾。
- 2.居民不要在楼道里堆放杂物，防止遇到烟头等火源引发火灾，酿成严重的后果。
- 3.居民要把私家车停放在指定位置，严禁堵塞消防通道。否则一旦发生火灾，会影响消防车辆救援和人员疏散逃生。
- 4.严禁在建筑内的共用走廊、楼梯间、安全出口处等公共区域停放电动车或者为电动车充电。居民应尽量不在个人住房内停放电动车确需停放或充电的，应有人看管，防止火灾的发生。
- 5.社区要加大老旧小区住宅小区的消防安全知识宣传力度，关注弱势群体消防安全，提升居民消防安全意识杜绝违反消防安全的行为。
- 6.物业要做好监督管理工作，维护好小区消防设施，同时要定期举行消防演练，培养保安承担初起火灾的救援任务。
- 7.发生火情第一时间拨打火警电话119，发现火灾隐患可直接向当地消防部门举报，或拨打火灾隐患举报电话96119。



守护

8月19日上午，庆祝西藏和平解放70周年大会在布达拉宫广场举行。西藏消防指战员全程守护在布达拉宫广场及周边执勤点上，为活动圆满顺利举办提供了消防安全保障。

上图和左图为消防员坚守在执勤点上。

肖暄 摄

曝光台

单位	检查时间	发现隐患	处理情况
林芝市波密县蜀香楼	2021.7.8	1.一楼厨房油烟道未清洗。2.二楼厨房电气线路未穿管保护。	责令限期改正
林芝市墨脱县绿境城市绿化有限责任公司	2021.7.9	一楼安全出口有货物堆积，占用疏散通道。	责令立即改正
阿里地区噶尔县古格王朝大酒店	2021.7.10	1.室内消火栓无水。2.酒店二楼火灾卷帘不能正常使用。	责令限期改正并罚没贰万元整
日喀则市定日县惠峰宾馆	2021.7.13	该场所三楼东南方向违规搭建夹层为聚氨酯泡沫的彩钢房。	责令限期改正
日喀则市萨嘎县吉祥缘平价便利店	2021.7.15	经检查，大厅疏散通道被堵塞。	责令立即改正
昌都市卡若区旅客码头网咖	2021.7.15	该场所大厅安全出口堆放杂物。	责令立即改正
林芝市波密县师哥餐厅	2021.7.15	1.一楼厨房油烟道未清洗干净。2.二层缺配灭火器。3.一层通道堆放碗碟占用通道。	责令立即改正
林芝市朗县巴尔曲德寺	2021.7.16	1.厨房一处应急照明灯损坏。2.厨房一处安全疏散指示标志损坏。	责令立即改正
中国农业银行昌都分行办公楼	2021.7.19	该场所大厅口疏散指示标志未保持完好有效。	责令立即改正
拉萨市达孜区中心小学	2021.7.20	1.办公楼室内消火栓压力不足。2.办公楼一层东侧安全出口锁闭。	责令限期改正
拉萨市达孜区西藏藏缘青稞科技有限公司	2021.7.20	1.生产车间内2具疏散指示标志损坏。2.仓库西侧安全出口堆放杂物。	责令限期改正
山南市乃东区泽当镇赞堂路——山南市恒益建设工程有限公司	2021.7.23	1.单位内部分电气线未穿管。2.厨房内未设立气瓶间。3.消防安全管理制度未上墙。	责令限期改正
山南市乃东区泽当镇优创综合产业园501——山南市宏翔职业培训有限公司	2021.7.23	1.灭火器数量配备不足。2.厨房内未设立气瓶间。3.消防安全管理制度未上墙。	责令限期改正

